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Acta de la Sesión Solemne número 7 (siete) del Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato Capital, trienio 2021-2024, siendo 

las 14:35 (catorce horas con treinta y cinco minutos) del día 25 

(veinticinco) del mes de septiembre de 2023 (dos mil veintitrés), 

celebrada en el Salón de Cabildos del edificio de la Presidencia 

Municipal de Guanajuato, Gto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Buenas tardes, tengan todas y 

todos, me da mucho gusto estar en esta sesión solemne número 7 del 

Honorable Ayuntamiento 2021-2024; agradezco la presencia de los 

síndicos y regidores de este Honorable Ayuntamiento; y medios de 

comunicación y ciudadanos que nos acompañan el día de hoy. Siendo 

así, le solicito señor secretario, proceda a pasar lista de asistencia, y en 

su caso, declare la existencia del quórum legal. - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 1. Lista de asistencia, y, en su caso, declaración 

de quórum. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Eduardo Aboites Arredondo: Con todo gusto, señor presidente. 

Buenas tardes a todas y todos. Procedo a realizar el pase de lista, a 

efecto de declarar en su caso, el quórum legal. Encontrándose 

presentes: Mario Alejandro Navarro Saldaña, Presidente 

Municipal; Síndicos: Martha Isabel Delgado Zárate; Rodrigo 

Enrique Martínez Nieto; y, los Regidores: Karla Evelyn Muñoz 

Ramírez; Carlos Alejandro Chávez Valdez; Cecilia Pöhls 

Covarrubias; Víctor de Jesús Chávez Hernández; Ana Cecilia 

González de Silva; y, Marco Antonio Campos Briones. Doy cuenta 

señor presidente que existe quórum legal para sesionar con 9 de los 

integrantes de esta Asamblea, para llevar a cabo esta sesión solemne a 

la cual fueron debidamente convocados. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, señor secretario. 

Le pido si es usted tan amable de continuar con el desahogo del 

siguiente punto enlistado en el orden del día, el cual se refiere a la 

dispensa de la lectura y, en su caso, aprobación del proyecto del orden 

del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 2. Dispensa de la lectura y, en su caso, aprobación 

del proyecto del orden del día, cuyo contenido exceptúa los casos 

estipulados en el artículo 64 del Reglamento Interior del H. 

Ayuntamiento Constitucional de Guanajuato, Gto; 3. Rendición 

del informe anual sobre el estado que guarda la administración 
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pública municipal, por parte del Presidente Municipal, Licenciado 

Mario Alejandro Navarro Saldaña, de conformidad con el artículo 

77, fracción XI de la Ley Orgánica Municipal para el Estado de 

Guanajuato; 4. Clausura de la sesión solemne a cargo del 

Presidente Municipal, Licenciado Mario Alejandro Navarro 

Saldaña. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Eduardo Aboites Arredondo: Integrantes de esta Asamblea, les 

informo que anexo a su convocatoria y a sus correos electrónicos ha 

sido enviado el proyecto del orden del día para el desahogo de esta 

sesión, por lo que les pregunto si es de aprobarse la dispensa de la 

lectura, así como el proyecto del orden del día que se pone a su 

consideración. Quienes estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo 

levantando su mano, a efecto de tomar la votación correspondiente. 

Señor presidente, le informo que la dispensa de la lectura, así como el 

proyecto del orden del día puestos a consideración, han sido aprobados 

por unanimidad de votos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, señor secretario, 

proceda a desahogar el punto número tres, del orden del día. - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 3. Rendición del informe anual sobre el estado que 

guarda la administración pública municipal, por parte del 

Presidente Municipal, Licenciado Mario Alejandro Navarro 

Saldaña, de conformidad con el artículo 77, fracción XI de la Ley 

Orgánica Municipal para el Estado de Guanajuato. - - - - - - - - - - 

Eduardo Aboites Arredondo: El siguiente punto del orden del día, se 

refiere a la presentación del acto solemne relativo a la rendición del 

informe anual sobre el estado que guarda la administración pública 

municipal, por parte del Presidente Municipal, Licenciado Mario 

Alejandro Navarro Saldaña, de conformidad con el artículo 77, fracción 

XI de la Ley Orgánica Municipal para el Estado de Guanajuato. - - - - - - 

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, señor secretario. 

Muchas gracias a los compañeros síndicos y regidores del Honorable 

Ayuntamiento, así como a los medios de comunicación y ciudadanía en 

general por estar el día de hoy aquí. Hoy, en sesión solemne del 

Honorable Ayuntamiento de Guanajuato, rendimos el segundo informe 

de Gobierno, para dar a conocer los resultados de este periodo que 

demuestran que estamos cumpliendo con las y los guanajuatenses. 

Aunque seguimos afrontando las consecuencias de las crisis que nos han 
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golpeado con fuerza, como la pandemia y los recortes del Gobierno 

federal, nos mantenemos en pie, fuertes, y por supuesto, tenemos una 

mejor ciudad que hace 5 años cuando empezó mi labor como 

presidente. Guanajuato se está renovando, conservando toda nuestra 

esencia histórica y cultural, pero también abiertos a la innovación, para 

ser una ciudad cada vez más atractiva. En primer lugar, quiero 

agradecer a todas y todos los que han hecho posibles estos logros, a las 

y los 1,561 trabajadores del Gobierno Municipal que se esfuerzan cada 

día, con amor y pasión, para cuidar a la ciudad y su gente. Muchas 

gracias también a toda la gente de Guanajuato capital que se ha 

involucrado como nunca antes en el gobierno. Y por supuesto, gracias, 

muchas gracias a los miembros de este Ayuntamiento, a quienes creen 

en este gobierno, pero también a quienes no creen, porque todas y 

todos impulsan el trabajo de la administración con sus decisiones y 

aportaciones para que podamos ser mejores. Ahora, voy a mencionar 

algunos de los resultados logrados en nuestros 5 grandes ejes: la 

seguridad, el impulso económico, el desarrollo ordenado, el bienestar, y 

el buen gobierno. Si hay algo en lo que todas y todos los mexicanos 

están de acuerdo, es que el mayor problema en nuestro país en la 

inseguridad. Por eso, para nuestro gobierno, la tranquilidad de las y los 

guanajuatenses, siempre ha sido lo más importante. En este periodo, 

continuamos reforzando la Secretaría de Seguridad Ciudadana y 

nuestros cuerpos especializados: la Policía Ambiental, de Género, Rural, 

Turística, Escolar, y el K-9. Además, 19 oficiales se graduaron en Nuevo 

León como Policías de Investigación. Adquirimos 23 nuevos vehículos 

para Seguridad, así como más equipamiento, y también renovamos los 

uniformes de toda la plantilla. Una tarea pendiente era reforzar el área 

de Protección Civil, por eso ya tienen una nueva camioneta y una de las 

ambulancias donadas por nuestros hermanos de Ashland, que trajimos 

desde Mexicali. Para garantizar un buen trabajo en seguridad, es 

necesario estar muy cerca de la gente, por eso estamos en contacto 

permanente con más de 300 comités vecinales. Pero el trabajo no ha 

terminado ahí, por eso ya tenemos listo el proyecto para el nuevo C4, 

que ha sido aprobado y fondeado por el Gobierno del Estado. En cuanto 

al Impulso Económico que tanto necesitaba nuestra ciudad, seguimos 

recuperando las cifras turísticas anteriores a la pandemia, y estamos 

diversificando nuestra economía hacia tres sectores que crean empleo 
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de calidad para las familias guanajuatenses. En el año 2022, recibimos 

una derrama económica por turismo de más de 4 mil 200 millones de 

pesos. Y nuestro Festival del Día de Muertos se mantiene entre los tres 

mejores festivales de México. Pero hoy Guanajuato va más allá del 

sector turístico, estamos atrayendo grandes empresas comerciales, de 

salud y tecnológicas, que ven a esta capital como un buen lugar para 

invertir. Además, a través de los enlaces laborales y la bolsa de trabajo, 

hemos generado más de 3,400 nuevos empleos. El tercer eje, es el de 

Desarrollo Ordenado. En este ámbito, Guanajuato capital sigue 

expandiéndose, ya somos 195 mil habitantes, y más del 50% vive en la 

zona sur. Recuperar el crecimiento ordenado era una necesidad urgente, 

y este gobierno sí decidió afrontar este reto. Ahora, podemos decir que, 

paso a paso, lo estamos logrando. En este periodo, ejecutamos 174 

millones de pesos en obra pública, y aprobamos un Plan histórico por 

más de 307 millones de pesos. Con estos proyectos, seguimos 

mejorando la movilidad en la zona centro y sur, así como en la zona 

rural de Guanajuato. Mencionando algunos números, reparamos más de 

5 mil metros cuadrados de calles y callejones en la zona urbana; y 

rehabilitamos 176 kilómetros de caminos y calles en comunidades. En 

cuanto a agua potable, el SIMAPAG ha ejecutado una inversión histórica 

por 120 millones de pesos en infraestructura hidrosanitaria, en la zona 

urbana y rural. Por supuesto, SIMAPAG sigue concientizando a miles de 

personas para cuidar el agua. En servicios públicos, continuamos 

reforzando el área de limpia y este año, gracias a las gestiones que 

hicimos con el FOAM, adquirimos 3 nuevos camiones recolectores. 

Además, seguimos modernizando el alumbrado público con tecnología 

led para ahorrar en consumo eléctrico. En este periodo instalamos 596 

nuevas luminarias. Y gracias al trabajo de Medio Ambiente y 

Ordenamiento Territorial, en este periodo entregamos sus escrituras a 

54 familias, y desde que inició este programa, ya hemos entregado más 

de 300. En el cuarto eje de bienestar, trabajamos para impulsar a las 

familias guanajuatenses con apoyos muy valiosos, educación, cultura, 

salud y mejores espacios deportivos. En este periodo entregamos más 

de 3 mil calentadores solares, uno de nuestros programas más exitosos, 

y ya son más de 10 mil calentadores solares desde que empezamos a 

trabajar en el 2018. Gracias al DIF y a sus colaboradores, hoy en 

Guanajuato a nadie le falta lo más básico, todas y todos tienen la 



5 

 

 

 

 

alimentación garantizada, con la Cocina Solidaria, y los desayunos fríos 

y calientes. En Guanajuato, las familias, jóvenes, adultos mayores y 

personas con discapacidad, tienen todo nuestro apoyo a través de 

diferentes programas y espacios para su atención. En el ámbito cultural, 

seguimos llenando la ciudad de eventos, y rehabilitamos el Foro de la 

Hermandad como espacio público dedicado al arte y la cultura. La 

escuela de adultos ya tiene más de 200 participantes semanales, y el 

centro INSPYRA ha acogido 31 talleres en los que se han capacitado a 

233 personas de manera gratuita. El impulso al deporte es otro de los 

puntos fuertes de este Gobierno. Hace un año pusimos la primera piedra 

de la ciudad deportiva, en la unidad Arnulfo Vázquez Nieto, y hoy ya 

tenemos el primer skate park de Guanajuato; la nueva cancha de 

beisbol, y el parque de mascotas y esto se une a una inversión de más 

de 16 millones de pesos en la rehabilitación y mejora de infraestructura 

deportiva en toda la ciudad; además, ya tenemos equipo de fútbol en 

nuestra ciudad, el Inter Guanajuato. Y, por último, el eje de buen 

gobierno, con resultados que nos refuerzan como un gobierno 

innovador, transparente, y bien gestionado. El mejor ejemplo está en 

nuestra buena gestión financiera, es que a pesar de la pandemia, crisis 

y recortes que hemos sufrido, en noviembre del año pasado liquidamos 

la deuda pública y por primera vez en la historia de Guanajuato, el 

Gobierno municipal no le debe nada a nadie. Además, pusimos en 

marcha la renovación digital que tanto necesitábamos con la nueva 

página web y el sistema de pago en línea CapitalNet, que inició con el 

pago del predial de manera rápida y segura. Estas son solo algunas de 

las acciones realizadas en el último año, en el periodo de este Segundo 

Informe. Sin embargo, los resultados se suman a todo el trabajo que 

hemos hecho durante 5 años, desde que las y los guanajuatenses me 

dieron por primera vez su confianza para ser su Alcalde, y que 

refrendaron en la reelección 2021. Estoy muy orgulloso de todo el 

cambio que estamos haciendo para cambiar a Guanajuato, para 

recuperar la ilusión y volver a ser una ciudad atractiva. Gracias a todas 

y todos los guanajuatenses que creen en este proyecto. Les aseguro que 

seguiremos trabajando y seguiremos cumpliendo. Muchas gracias, 

secretario, es cuanto. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Eduardo Aboites Arredondo: Gracias, señor presidente. Regidor 

Carlos Alejandro Chávez Valdez, ¿para qué efectos? - - - - - - - - - - - - 
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Carlos Alejandro Chávez Valdez: Para un posicionamiento. - - - - - - 

Eduardo Aboites Arredondo: Adelante, señor regidor. - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Señor secretario, en el orden del 

día no existen posicionamientos, ni lugar para alguna intervención de 

parte de los miembros del Ayuntamiento, por lo cual, le pido continué 

con el siguiente punto del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Eduardo Aboites Arredondo:  Así las cosas, señor presidente, el 

siguiente punto del orden del día corresponde a la clausura de la 

presente sesión solemne a la cual fueron debidamente convocados los 

integrantes de este Honorable Ayuntamiento. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 4. Clausura de la sesión solemne a cargo del 

Presidente Municipal, Licenciado Mario Alejandro Navarro 

Saldaña. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Mario Alejandro Navarro Saldaña: Muchas gracias, señor secretario. 

No habiendo más asuntos que tratar, damos por clausurada esta sesión 

solemne número 7 del Honorable Ayuntamiento 2021-2024, siendo las 

14:50 (catorce horas con cincuenta minutos), por lo que se citará en 

tiempo y forma para la próxima sesión a través de la Secretaría del 

Honorable Ayuntamiento. Firmando al calce los que en ella 

intervinieron. Doy fe. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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